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Curente...
Se vorbeşte în anumite cercuri 

— se zice competente — de drep
turile cari ar ii să se dea naţiunilor 

. nemaghiare şi în special Românilor 
din Ungaria. Şi aceasta ca o răs
plată pentru marile virtuţi militare 
şi jertfele enorme pe cari le-au a- 
dus aceste naţiuni în războiul actual 
pe atâtea fronturi de bătae ca şi a- 
casă în năcăjitele lor gospodării.

Deşi ne-am propus ca în cursul 
acestui război să suspendăm accen
tuarea multiplelor noastre doleanţe, 
căci accentuarea lor s’ar perde îu 
vuietul surd al tunului, totuşi nu pu
tem lăsa neamintite anumite curente 

\ ce se debitează în contul „răsplă
tirii“ noastre, ci ne simţim îndem
naţi să le reţinem cel puţin de dra
gul valorii lor documentare.

I Unii dintre aceşti de toţi ştiuţii 
I competenţi spun că sângele nostru 
[ rărsat din belşug împotriva inimi

cilor monarhiei ar trebui remunerat 
cu libertatea învăţământului care ar 
trebui limitată numai de cadrele 
fundamentalei „idei de stat maghiar". 
Că cum se înţelege această libertate 
de acei competenţi, nu ştim şi nici 
nu căutăm astăzi să ştim şi cu atât 
trai puţin să esplicăm.

Alţii ne asigură, că proporţiile 
răsplătirii ar trebui lărgite şi cu o 
anumită validitare a fiinţei noastre 
etnice In cadrele vieţii de stat şi 
pentru aceasta ni se pune In vedere 

j — condiţionat ori necondiţionat, asta 
nu ne impoartă — o revizuire a 
legii electorale.

Şi iarăş alţii mai puţin respon- 
zabili ne conced şi alte drepturi, ca: 
o mai largă validitare pe seama 

| limbei noastre naţionale ca şi pe tă
râmul funcţiunilor publice.

| Şi în "fine unii, aceştia de tot 
L neresponzabili, —  dar cazul iarăş 
i nu impoartă — conced maximul pre- 

tenţiunilor noastre, singurul care 
ne poâte asigura o viaţă completă 
etnică. Ei ne oferă autonomia naţio- 

; nalâ.
Am accentuat însă că nu vom 

întră îu esenţa acestor promisiuni,! 
cari unele considerate şi apreciate 
din punctul de vedere al valorii lor; 

intrinseci, iar altele privite prin; 
prisma isvorului din care pornesc,

| ne lasă absolut indiferenţi. Dar . . .
le însemnăm ca pe nişte simple cu- 

! rente. E totul ce putem face. Căci 
dacă ar fi să intrăm îu materie, a- 
tunci am putea spune multe, prea 
multe şi lucrul cel dintâi ar fi,

că noi nu aşteptăm o răsplată, asta 
ar fi nedemn pentru un popor mare 
şi mândru, noi nu cerşim, aşa ceva 
ar fi prea necavaleresc şi apoi drep
turile niciodată nu se cerşesc, ele se 
afirmă şi se obţiu graţie calităţilor 
caracterului, virtuţei şi jertfelor ce le  
face un popor. Da, mai ales graţie 
jertfelor. Ei, dar jertfe am făcut. 
Dacă-i aşa atunci noi ne am cucerit 
dreptul la toate drepturile, dreptul 
la viaţă.

De veacuri am jertfit şi mai 
ales acum în mijlocul acestui vâr
tej am jertfit atâta şi încă tot ce-am 
avut mai scump. Ne-am dat tot 
tineretul, mii de maici ne au rămas 
fără copii, mii de soţii ş’au jertfit 
bărbaţii pentru binele monarhiei ş’al 
ţării în care trăim, mii de copii ş’au 
perdut părinţii, mii de logodnice au 
rămas stinghere cu lacrimile înghe
ţate în ochi aşteptând pe cei ce nu 
mai vin. Şi din satele noastre au 
fost duse mii de vite pentru hrana 
oştirilorcesebatla hotare şi haine, în
călţăminte şi arme pentru îmbrăcarea 
şi înarmarea acelora. Şi toate acestea 
numai de dragul jertfei, de dragul 
datoriei şi nu pentru o răsplată nu 
cu gândul la bucăţica de pâne, ori 
ia osul ce ni se pune în vedere. 
Suntem săraci, am sărăcit mai ales 
acum, căci ne-am dat totul pentru 
oaste, dar sărăcia şi foamea uu ne-a 
răpit mândria şi maiestatea conşti
inţei unei suveranităţi proprii oricărui 
popor care se respectă.

însemnăm curentele, dar nu le 
discutăm.

Acest fapt însă nu ne dispen
sează de a repeta că drepturile noas
tre nu trebuesc cântărite cu cân
tarul „răsplăţii“. Noi ne-am câştigat 
dreptul la proprietateaalor[prin jertfele 
uriaşe ce le-am făcut. Şi avem cre
dinţă neclintită că le vom avea. Ni
menea nu ne va putea opri de a 
întră în posesiunea lor, niciun om 
responzabil, ori neresponzabil nu va 

* putea opri biruinţa unui curent care 
se razimă nu pe puteri trecătoare 
omeneşti, ci pe forţele neînvinse ale 
naturii, acesta e curentul dreptăţii, 
care se anunţă deja ca un impe
rativ categoric, ca cel mai mare suc
ces, ca deslegământul fatal al uriaşei 
fncăerari de astăzi.

Acesta e]singurul curent pe care-1 
discutăm noi azi, pe care-1 simţim, 
care va renaşte şi se va ridica din 
obroaeele întunecimii de azi aşa cum 
Crist s’a ridicat din întumerecul mor
mântului său.

Cartea roşiei

austro-ungară.
— Cine a provocat războiul 

european.—
Fine •

La 28 Iulie contele Szoegenyi a te 
legrafiat propunând o medlaţiune en
gleză ca Germania, Italia, Anglia şi 
Franţa să se întrunească în conferinţă 
ia Londra. Propunerea a fost declinată 
de Germania pe motivul, că ar fi cu ne
putinţă Germaniei a cita pe aliata ei 
în faţa unui tribunal european într’o 
ceartă cu Serbia. La 28 Iulie con
tele Berchtold comunică ministeru
lui de externe sârbesc că Austro -Un
garia se consideră dela această dată 
în stare de răsbolu cu Serbia. In aceiaşi 

contele Berchtold a telegrafiat con
telui Szoegenyi că conterinţa propusă 
da d. Grey In cât priveşte conflictul cu 
£erbia devine inutilă fiind depăşită de 
evenimente.

La 28 Iulie ambasadorul englez a 
făcut o vizită contelui Berchtold care 
i-a zis că d. Grey trebuia să ia în con
sideraţie că pacea europeană nu va fi 
salvgardată prin faptul că marile pu
teri se pun la spatele Serbiei şi in
tervin pentru impunitatea el. Chiar 
dacă am vrea să primim o atare încer
care de compromis, Serbia ar fi prin 
aceasta încurajată să urmeze pe calea 
de până acum şi aceasta ar pune din 
nou pe tapet chestia păcei în timpul 
cel mai scurt posibil.

La 28 Iulie contele Berchtold a 
rugat pe ambasadorul conte Szoegenyi 
să supună cabinetului berlinez pentru 
urgenţă deliberare chestiunea de a se 
şti dacă trebue atrasă atenţia Rusiei 
In chip amical asupra faptului că mo-, 
bilizarea a patru districte militare si
tuate la graniţa austro-ungară anunţată 
pentru eventualitatea trecere! graniţei 
sârbeşti, ar fi identică cu o ameninţare 
contra Âustro-Ungariei ş deci ar tre
bui ca monarhia cât şi aliata ei să 
răspundă jrin  măsuri militare identice.

Răspunzând unui demers al d-lui 
Grey, contelş Berchtold a remis la 29 
M ie  ambasadorului german un memo
riu expunând că răspunsul sârbesc for
mula îu majoritatea punctelor, rezerve 
cari scădeau esenţial valoarea conce
siilor acordate şi că refuzul e privitor 
mai ales ia punctele cari coprindeau 
oarecari garanţii cum că ţinta va fi 
obţinută efectiv. Guvernul austro-ungar 
— continuă memoriul — teste mirat 
să vadă că acţiunea contra Serbiei e 
socotită ca de natură să aducă o izbire 
Rusiei şi influenţei ruseşti în Balcani 
şi aceasta ar permite supoziţia că pro
paganda îndreptată contra monarhiei 
ar fi de origină sârbească, dar şi de o- 
rigină rusă. Am fost totdeauna de pă
rere că Rusia oficială nu are nimic io
ni un cu tendinţele ostile contra mo
narhiei. Acţiunea noastră actuală este 
îndreptată numai contra Serbiei, iar 
sentimentele noastre faţă de Rusia sunt 
cu totul amicale.

Memoriul conchide zicând că dacă | 
cabinetul englez este dispus să valoreze ! 
influenţa sa asupra guvernului' rusesc 
în 8enzui menţinere! păcei între marile 
puteri şi localizarea războiului ce ne 
este impus de m&noperile sârbeşti timp 
de decenii, aceasta n’ar putea afia 
decât aprobarea guvernului austro- 
ungar.

La 29 Iulie, ambasadorul la Paris 
contele Szecseri raportează că Franţa 
face indubitabil pregătiri militare. 
Contele Zoegenyi anunţă şi el că gu
vernul german a telegrafiat din nou la 
Petersburg că continuîndu-se înarmă
rile mil'tare actuale. Germania ar 
putea fi determinată să mobilizeze 
şi dânsa.

La 29 Iulie ambasadorul Szapâry 
observă d-Iui Sasooow că mobilizarea 
corpurilor meridionale ale monarhiei 
austro-ungare nu poate fi o amenin
ţare contra Rusiei şl că ar trebui să 
se pună repede capăt supra-Ucitărei 
militare. D. Sasonow a replicat că va 
comur ica aceasta şefului s ’atuiui major 
care vede pe Majestatea Sa in fle
care zi.

La 30 Iulie contele Berchtold a 
telegrafiat contelui Szapăry că este 
gata să explice d-iui Sasoncw diferitele 
puncte alo notei şi să supună ches
tiunile interesând direct legăturile cu 
Rusia discuţiunei amicale şi plină de 
încredere în conformitate cu ideea dată 
de ö. Sebekc.

La 31 Iulie con.'ele Berchtold noti
fică prin contele Szoegenyi că cu toată 
mobilizarea rusă est* dispus să ia în 
considerare inediaţiunea cu Serbia 
propusă de d. Grey, dar cu condiţiuuea 
ca acţiunea militară contra Serbiei să 
continue în răstimp si ca mobilizarea 
rusă să se oprească. La 31 Iulie totuşi 
telegrama ambasadorului nostru ia 
Petersburg ne anunţă că dimineaţa s’a 
dat ordin pentru mobilizarea armatei 
şi flotei.

La 4 August contele Berchtold 
adresează ambasadorului conte Mens- 
dorif o depeşă zicând :

Guvernul francez a însărcinat pe 
ambasadorul de aici de a cere paşa
poartele sale pentiu motivul că un 
corp de armiată ausko-ungar a fost 
trimis în Germania. Notificaţi guver
nului englez că precum rezultă din iii- 
formaţiuni culese în ioc competinte — 
aserţiunea făcută de guvernul francez 
este neîntemeiată.

Cartea Roşie înehee prin comu
nicarea contelui Berchtold către ba
ronul Müller, ambasador la Tokio, 
că vasul austro-ungar »Elisabeta« a 
primit însărcinarea să participe la 
lupta de lângă Tsingtao şi că 
ambasadorul a cerut paşapoartele 
sale din caaza procedărei Japoniei 
contra imperiului german, aliatul 
nostru.

Foaia „Libertatea“ -  
oprită se apară.

Redacţia foii »Libertatea« ne tri
mite spre publicare următorul avis:
Iubiţi abonenţi şi cetitori a i foilor 
„Libertatea“ şi Foaia Inter.“!

- începând cu Nrul de Joia tre
cută (4 Febr. n ) forurile (deregâto- 
riile) administrative, — întemeindu-se 
pe noua lege de presă care prescrie 
intre altele, că editorul şi redactorhl 
responzabil al unei foi trebue „să lO' 
cuiască fără  întrerupere în  ţarău, 
— au oprit pe timp nehotărât 
scoaterea foii noastre, din cauza că 
directorul şi editorul „Libertăţii", 
părintele loan Moţa, se află în stră
inătate, iar la plecarea sa din ţară, 
n’a înştiinţat forurilor administrative 
nici o schimbare în editarea şi re
dactarea mai departe a foii.

înştiinţarea din partea noastră 
a unui nou editor şi redactor, n’a 
fost primită, pentrucâ aceasta editorul 
vechiu trebue s ’o facă.

Nădăjduind că părintele Moţa 
(care de altfel a plecat de aici cu 
paşaport în toată regula şi timpul 
de fată petrece în it Bucureşti, unde 
îşi vede de sănătate sub îngrijirea 
unui medic de acolo), va sosi în 
curând acasă, ori că în vremea cea 
mai scurtă, aducându-i-se la Cunoş
tinţă oprirea foii, va face toate cele 
de lipsă ca scoaterea ei să nu suferp 
multă întârziere, —  rugăm pe abo
naţii şi pe toţi cetitorii „Libertăţii", 
să iee Ia cunoştinţă, fără supărare, 
oprirea aceasta venită pe neaşteptate 
chiar în aceste vremuri grele şi să 
fie cu puţină răbdare până atunci, 
până când va putea ieşi de nou foaia, 
fără nici o piedecă.

Cei-ce au banii trimişi înainte 
pentru foaie, n’au a să teme deniei 
o pagubă, că îndată ce se va putea 
face faţă cerinţelor legii, vor primi 
iarăşi regulat foaia, —  cauţia foii 
rămâne şi pe mai departe depusă.

Ssâszvăros— Orăştie, la 9 Fe
bruarie 1915.

Redacţia foii „Libertatea“.

Congresul socialiştilor ne
utrali. Se anunţă din Rotterdam: 
Luni se va deschide congresul conche- 
mat de partidele socialiste din ţările 
triplei antante. In acest congres se vor 
formula apoi următoarele proiecte şi 
propuneri: Instituirea unui prim ge
neral pentru toate ţările; neutralita
tea mărilor şi ştergerea diplomaţiei se
crete Partidul socialist francez va fi 
reprezentat prin miniştrii Sembat şi 
Guezde.

„Noua noastră
Regină poetâ“.

Sub titlul acesta d-1 Al. Al. Hodoş pu
blici din prilejul apariţiei volumului „ Vis&to- 

! rol de vise11 de Regina Maria a României 
următorul articol de apreciare:

Duioasa Carmen Sylva, care a 
ilustrat atâta vreme trouul României 
cu darurile sale literare — îşi poartă 
acum trisfceţa acolo, în pacea munţilor, 
la umbra zidurilor pioase a Curţii de 
Argeş, unde doarme acum umbra ma
relui nostru Rege.,. Regina-văduvă nu 
mai poartă acum pe frunte de cât cu
nuna de lauri a poetei glorificate, iar 
pe umeri haina grea a durere!...

Dar a fost dat se vede, ca noua 
regină — regina Maria, — să strălu
cească acolo sus, alături de conducăto
rul destinelor ţărei, şi prin aceleaşi 
daruri de luminoasă inspiratoare, prin 
aceiaşi scântee ruptă diu fascinatoarea 
Artă.

Ne aducem aminte de acea fru
moasă povestire, apărută pe când regina 
de âstSz) nu era de cât principesa plină 
de graţie şi de bunătate, — povestirea 

toîtituUtă \Crtnul vieţii*, din care ieşeau

pentru prima oară la lumină calităţile 
strălucitoare de scriitoare a Alteţei 
Regale.

Principesa Maria fusese de altfel 
totdeauna cea mai generoasă ocroti
toare a artiştilor, — căci singura noas
tră  asociaţie de pictori şi de sculptori 
s’a întemeiat sub Înalta Ei prezidenţie 
de onoare.

Acum cu »Visătorul de vise« Re« 
gina Maria ne desvâlueşte un admirabil 
colţ al temperamentului Său plin de 
grije estetică pentru tot ceea ce atinge 
degetele sale măiestre.

»Visătorul de vise*, e povestea unui 
tânăr artişt, — pictorul Eric Gundian 
dala curtea regelui Wanda, marele Crai 
din Miază noapte, — care plecă în lume 
pentru a găsi cei doui ochi zăriţi 
în vis.

Pictorul începuse să zugrăvească 
în sala de serbări a regelui o pânză 
minunată ce reprezenta : »Triumful A- 
morului«. O minunată sărbătoare de 
nuntă, în care toate persoanele se în
dreptau, pâlcuri, pâlcuri de veseli tineri 
şi de fete spre un tron strălucit. Pe 
acel tron sta o femee, îmbrăcată într’o 
haină aurie, care curgea în cute »ca 
un râu tn bătaia soarelui la asfinţit, în

spre tinerii şi fetele, cari cântau cân- 
tece de laudă, legănând deasupra ca
pului ramuri înflorite, şi aruncând albi 
trandafiri în faţa tronului Amorului«.

Dar acestei femei, împodobite atât 
de minunat, artistul nu-i putuse zugrăvi 
faţa, pentru că ei văzuse în vis chjpul 
de care avea nevoe şi doui ochi îi ur
măreau pretutindeni, deşi nu-i găsea 
nicăeri.

Şi Eric plecă să caute ochii, pe 
cari îi visase. Rătăceşte în toată lumea 
şi la fiecare pas crede, că şi-a găsit 
plăsmuirea visată. Intru târziu, după ce 
s’a smuls din braţe calde ce căutau 
să-l ţintuiască aiurea, artistul, într’o 
noapte caldă, îşi vede cu ochii visul. 
— ochii din vis, — och i unei făpturi 
aeriene, fermecătoare, care par’că plutea 
în văzduh ca o spumă uşoară.

Era atât de plăpândă însă fata 
aceasta, era atât de delicată, în cât, in 
prima lor îmbrăţişare de dragoste, — 
ea e răpusă de fericire şi moare. Moare 
de fericire, în braţele visătorului de 
vise, care-şi atinsese idealul, — dar la 
atingerea buzelor Iui idealul se prefăcu 
în ţărână* Iubita visată zăcea fără viaţă.

Atunci Eric Gundian se întoarce 
la curtea regelui, şi cu moartea în su

flet încape să picteze faţa acelei femei 
— aşa cum o visase aievea.

Şi când sfârşi tabloul, — muri şl 
el, ca şi cum şi-ar fi îndeplinit menirea.

*
Mai presus de toate In cartea re

ginei Maria sunt imagini, imagini şi 
iar imagini.

Sute de subiecte de tablouri ale
gorice sau de peisaje, redate cu o pu
tere neobişnuită de descripţie. Toate 
lucrurile: flori, lacuri, văluri uşoare de 
spumă, păduri, stânci, sclipire de lună, 
întinsuri de zăpadă, străluciri de noapte, 
grădini... toate prind culoare şi trăesc 
o viaţă tainică, nbisterioasă, plină de o 
poezie a D&turei mistică şi adâncă.

Artistul care nu şi poate sfârşi 
opera şi pleacă în căutarea idealului, 
pe care dacă-1 găseşte nu-i poate strân
ge în braţe de cât pentru a l zdrobi, 
-— şi apoi ultima inspiraţie, plătită cu 
viaţa, — sunt pagini simbolice mişcă
toare. E povestea atâtor şi atâtor a r
tişti, cari plătesc cu idealul zdrobit, 
plăsmuirea cea mai genială a lor...

Stilul e curgător şi viol, — ima
ginile bogate, lată de pildă un pasaj, 
la întâmplare :

»Atunci se desfăşură ochilor lui 
ceva de o nespusă frumuseţe; lâDgă 
bătrân se ivi o femee strălucitoare, 
străvezie ; o femee a cărei faţă d’abia 
o putea desluşi. Capul ii era plecat îna
poi şi amândouă braţele ei ridicate, iu- 
ciau ca raze de lumină arătând spre 
cer. Haina ei lungă flutura în jos, brumă 
plutitoare, până la marginea apei, unde 
se pierdea ca un nour. Şi astă ceaţă 
aburie, se înfăşură în jurul picioarelor 
bătrânului, şi, pe când se ridica înce- 
tinei până ia inimă, o minunată pre
schimbare se ivia in bătrânul pustnic : 
ucenicul lui încremenit văzu cum trep
ta t cădea de pe dânsul povara anilor ; 
cum trupul gârbovit se înălţa d rept; şi 
o clipă, fulgeră în ochii iui vedenia 
unui ch’p bărbătesc, plin de putere şi 
de frumuseţe, apoi.... totul se şterse.'O 
suflare a vântului risipi Întreaga mi? 
nune în lacul întuuecat, unda nu r ă
măsese de cât un nour de fum, care 
pluti câtva albastru-cenuşiu,peste luciul 
adâncului; apoi, chiar din mijloc, Iz
bucni o flacără ce pâlpâia, pătimaşe şi 
orbitoare şi care se înălţa încet, ca o 
limbă de foc, tot mai sus, mai sus, 
până pieri din ochii lu i!«
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40 ani de Arhierie a Mitropo
litului Dr. Victor Mihályi.

1875—1915.
„ Unirea“ din Blaj publica la 

loc de frânte următorul articol din 
peana Episcopului Vasile al Gher- 
lei închinat I. P. S. riale Mitropo
litului Victor Mihály de Apşa 
din prilejul împlinirii de 40 ani 
ea arhiereu al bisericei gr. cat 
româna

»Sărbătoarea din acest an a întâm
pinării Domnului este pentru Sionul 
romănesc o aniversară prea Însemnată.

La acest praznic, înainte cu pa
truzeci de ani, în catedrala Sfintei Treimi 
din Blaj, înălţat a fost la treapta mă
rită a Arhieriei: înalt Preasflnţitul 
nostru arhiepiscop şi mitropolit Victor 
Mihályi de Apşa,

Patruzeci ani de Arhierie ! Numai 
nemuritorul Ioan Bob a întrecut dintre 
toţi Arhiereii bisericii noastre unite, 
anii aceştia de episcopie a bunului 
nostru mitropolit — Şi cum din mila 
Provedinţei aceasta aniversare mitro
politul noastru o petrece în desăvârşită 
tărie sufletească şi trupească, vie este 
credinţa noastră, că li “va fl hărăzit 
dela Dumnezeu, să tntieaoă cu ani 
număroşi cei 46 ani de Arhierie ai 
marelui său înaintaş, întemeietorul 
Capitolului din Blaj, căruia avem să 
mulţumim nume ca : Cipariu, Bunea 
şi Ioan M. Moldovanu.

Patruzeci ani se Împlinesc dar la 
praznicul Streteniei, de când mitropo
litul nostru poartă cinstea, dar şi 
sarcina de arhiereu ai bisericii româ
neşti unite.

Mintea gânditoare şi inima sim
ţitoare deopotrivă se închină bărba
tului, pe care Pronia cerească de aşa 
soarte L-a învrednicit.

Cunoaştem cu toţii zicala latină : 
Quem dii odere, pedagogum fecere. 
Nouă ne vine ispita a aplica zicala 
aceasta, la chemarea de arhiereu român. 
Şi dacă nu simţul datoriei şi al răs
punderii morale pentrn toate faptele 
noastre ar călăuzi toate acţiunile 
noastre, ou adevărat mai potrivită ar 
fl aceea zicală la adresa arhiereilor 
români, decât la a dascălilor peste tot.

In adevăr, care este soartea unui 
Arhiereu român la noi ?

De dragul şi pentru interesul 
blserioli cauţi a te ţinea pe picior bun 
eu stăpânirea ? Eşti oportunist, laş, slab 
de înger, străin de sufletul neamului 
ori chiar trădător.

Fad politică militantă, te puni 
In contrast cu puternicii zilei, şl apoi 
fireşte nu poţi dobândi nimic pentru 
biserică, şcoală, cler, dascăli, tinerime 
popor ? Eşti lipsit de tact.

Cruţi, tragi dela gură, faci fun
daţii, ştiind că ai să aşterni temeliile 
de Înaintare pentru un neam sărac ? 
Sé zice, că nu numai fundaţii se aş
teaptă dela arhierei

Nu faci fundaţii, ci dai tuturor 
câţi te cearcă, alinând zi de zi sarcini 
şi suspine? Eşti risipitor, îmbogăţeşti 
neamurile, nu ştii umbla cu banul.

Nu umbli în vizitaţie canonică, 
pentru a putea stărui cu atât mai mult 
din zori de zi şi până seara târziu, ca 
administraţia bună a trebilor obşteşti 
să tiu sufere scădere? Eşti biurocrat, 
fără simţ pentru cerinţele vieţii.

CJmbli în vizitaţie canonică, îţi 
mânci sănătatea, cheltueşti banii şi ob
servând neorândueli, stârneşti a în
drepta relele şi a disciplina pe cei ne
păsători ? Eşti tiran, jandarm iar nu 
părinte.

Schimbul avanposturilor! 
în tranşee.

D» sigur, că viaţa In tranşee, In actualul 
războia, e plină de episoade, unele mai drama- 
tiee ca altele. Aşa, intre multe altele, citeso 
anul descris de an ziarist francez, oare făcând 
parte din avanposturi, ne povesteşte astfel, o 
noapte petrecută In tranşeele înaintate:

»înaintăm, în puterea serei spre 
pădurea Apremont; în aceste câmpii 
din regiunea Woeuvre, pentru mult 
timp, opera plugului va fl imposibilă, 
mile de granate au scormonit şi săpat 
pământul, iar miile de cadavre au în
grăşat brazdele pentru mulţi ani.

Pe când înaintăm, granate şi pro- 
eetile explodează d’esupra capetelor 
noastre; suntem, chiar In centrul tiru
lui duşmanilor. Sferăbăteam unul câte 
unul, un vast câmp, cu pasul grăbit 
Îndoiţi, cu capul plecat, şi cu spatele 
apărat de raniţă, semănăm s broaşte 
ţestoase. Intrăm în pădure; noaptea e 
adâncă. Tranşeea avantgardei, e acolo, 
înaintea noastră; un om se desprinde 
din întunerec, două umbre negre îşi 
fac apariţia dintr'o scobitură subterană. 
Zăresc o figură pe care strălucesc doi 
ochi; restul feţei, nu e decât o barbă 
încâlcită plină de noroi. Camarazii pe 
care l-am înlocuit ies din tranşee; o 
uşoară mişcare din cap, un cuvânt dé
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Să mai continuăm? Şi oare nu 
este aşa soartea Arhiereului român?

înalt Preastinie Mitropolit 1
După patru decenii Te privim, cei 

ce paşii Ţi-am urmărit, cum umbli pe 
cărările Arhieriei. Te-am văzut pururea 
de faţă la locul, pe care Dumnezeul 
părinţilor noştri Ţi-l’a arăt at, şi Te-am 
ştiut în toată vremea păzitor credincios 
al Stanului. Ca episcop sufragan faţă 
de s. Mitropolie ai ţinut cu drag legă
turile canonice de unire şi de dragoste. 
Ca mitropolit părinte şi credincios frate 
al fost fraţilor în arhierie. Neobosit în 
plinirea slujbei apostoieşti ai fost, şi 
neîncetat pildă vie eşti fraţilor şi fiilor 
intru plinirea datoriilor de tot soiul. In 
sfatul ţării, de câte-ori interesele bise
ricii şi şcolii româneşti şi ale neamului 
au cerut, cuvântul cumpănit-, cuminte 
şi hotărlt L’ai ridicat, vestind adevărul, 
nedreptatea înfierând. Şi ori-cine a ce
rut mila şi ajutorul Tău, nemângăiat 
pe nimeni nu ai slobozit! Ori doar este 
cineva, care s’a întors la Tine şi nu 
Pal ascultat?

Iată pentru care cuvânt Ţie acum 
ne închinăm.

Ai avut şi ai parte de soartea 
arhiereilor români. Şi soartea aceasta 
ai purtat-0 cu virtute moştenită dela 
strămoşi şi oţeiită cu harul veşnicului 
Arhiereu Hristos,

Pas, înainte, Părinte milostiv. Ar- 
hieria românească îşi are crucea, spi
nii, oţetul, fierea şi amarul. Dar îşi are 
şl dulcea sa răsplată şi mângâiere:

Recunoştinţa, dragostea şi alipirea 
poporului romănesc.

Mergi, Preasfînte, în ziua Ta iu- 
hilară între răniţii noştri iubiţi. Ei sunt 
eroi. Ei sunt copiii noştri, ei sunt fiii, 
pe cari Tu i-al născut şi crescut Intru 
Hristos Isus. Mergi între ei. Priveşte 
în ochii lor. Şi Întoarce-Te la slujba 
apostoliéi Taie. Graiul izvorît din ochii 
vitejilor noştri răniţi, va fi pentru 
inima Ta de Arhiereu răsplătire şi sa
tisfacţie pentru toate frământările, du
rerile, decepţiunile şi sbuclumările alor 
patruzeci de ani.

Şi înnoit în puteri trupeşti, înti
nerit ia spirit, oţetit pentru zilele mari, 
ce ne stau înainte, să trăeşti, şi să in- 
treci anii neîntrecutului Ioan Bob!»

Ep. V.
La doririle esprimate în aeest 

articol omagial ne alăturăm şi noi 
din toată inima.

Disolvarea camerei
dela SerajevQ.

— Păreri din locuri competente — 
Ce spun politicienii bosnieci? — 
D edai aţiile interesante ale lui 

Apponyi. —
O surpriză ce e drept aşteptată, 

dar totuş o surpriză a fost in căznicia 
politică internă a monarhiei disolvarea 
camerei provinciale dela Serajevo. Nu 
vom trece la ordinea zilei peste acest 
eveniment din simplul motiv, că ne in
teresează. Bosnia şi Herţegovina nu mai 
sunt provincii suzerane; începând dela 
anexare ele fac o parte din întregul 
monarhiei privite prin prizma politicei 
esterne. Cum ar fi de pildă ori care 
provincie a Austriei ori Ungaria cu 
ţinuturile ei. Şi pornind dela această 
comuniune între diferitele ţări, provincii 
şi ţinuturi, cari formează complexul 
monarhiei austro-ungare, e just, ca să

recomandare, câteva strângeri de mâuă 
şi le luăm locul lor.

Frumseţea operei subterane ne 
minunează; aci văd săli lungi, odăi cu 
paturi de campanie în sfârşit un veri
tabil confort. Pereţii sunt împodobiţi cu 
trofee luate de la germani; uneie sunt 
foarte curioase; aşa observ granate de 
mâuă, făclii incendiare, mortiere de 
bronz de un sistem învechit, şi chiar 
un mic tun de aruncat cârlige care rup 
reţelele de sârmă de fer.

Pun puşca la umăr, şi privesc în
aintea mea, dar nu văd ni iu ic. Puţin 
câte puţin, ochii mi se obişnuesc ru 
întunericul; şi astfel mai departe zăresc 
o linie dreaptă care domină o depre
siune a solului; e intrarea unei tranşee 
săpată tu piatră, şi unde germanii stau 
la pândă, mai bine de o lună. Tranşeea 
în care ne aflăm acum, era înainte o- 
cupată de ei; într’o bună dimineaţă 
le-am cucerit-o cu baioneta.

Germanii cântă; când tunul înce
tează să bubue, străbate până la mine, 
ecoul unui imo grav şi solemn: ropotul 
ploii pe crengile arborilor, acompaniază 
cântul; vuetul vântului printre ramuri 
îmi dă impresia unui instrument mu
zical.

Patru soldaţi părăsesc tranşeea 
noastră. Locotenentul nostru îmbrăţişea
ză pe unul dintre ei ,un caporal blond, fă
ră barbă, care n’are mai mult de 18 
ani; e fratele său. Pe ia mieaul nopţii, |

privim şi noi din cestalait capăt estrem 
al ei cu un interes oarecare luarea aces
tei măsuri excepţionale, care e egală cu 
sistarea constituţiei ce'or două pro
vincii,

— Stabilind în treacăt această 
teză asupra căreia nu putem inzista 
mai mult, vom trece la declaraţiile a- 
numitor locuri competente, precum şi 
ale fruntaşilor politici bosnieci asupra 
disolvărei camerei dela Serajevo. Mai 
interesante însă atât decât cele dlntâ’, 
cât şi cele din urmă par a fi declara
ţiile cunoscutului conte Apponyi Albert.

Le vom reda pe rând abţinâr>du
ne dela orice comentarii, aşa cum 
leenarează corespondentul ziarului >Az 
Est«, care a obţinut aceste declaraţii 
prin mai multe Interviewuri.

Acest ziar inz'siă mai întâi asupra 
unor păreri despre cari corespondentul 
său ne asigură, le-a primit dm >loc 
competent«. Ele sunt următoarele;

— Disolvarea camerei provinciale 
bosniece nu însemnează încă suspen
darea constituţie! celor două provo ci i 
in privinţa aceasta sunt dătătoare de 
ton declaraţiile lui Kărber, noul minis. 
tru comun de finanţe, declaraţii pecari 
acesta le face In telegrama adresată 
preşedintelui ţării ca răspuns la feli
citarea acestuia, zicând între altele: 
Sper că populaţia bosniacă va contribui 
cu munca ei Ia rezolvarea problemelor 
ce i s’au pus guvernului înainte. Din 
aceste declaraţii se vede lămurit, că 
guvernul bosniac va proceda pe baza 
principiilor stabilite cu ocaziunea creării 
constituţiei bosniace.

— Fără îndoială, că după ce vor 
trece furtunile răsboiului actual, camera 
bosniacă va fi adusă în astfel de ra
porturi cu guvernul, cari vor face po
sibilă conlucrarea acestor doi factori 
importanţi în viaţa politică a Bosniei, 
împrejurările de azi însă pretind, că 
în Bosnia să vină azi Ja putere o mâna 
puternică, care sub egida autorităţii 
sale să introducă această prOvinţă în 
viaţa regulată de stat.

Intre deputaţii provinciei această 
dispoziţie n’a produs însă vre-o surpriză 
mai mare. Cei mai mulţi declară, câ se eţ- 
teptau ia aşa ceva, ba mai mult, ei cred 
că această dispoziţie va fi  menţinută ani 
întregi delăturându-se ori ce conlucrare 
a camerei în guvernarea provinciei.

In ce priveşte însă activitatea 
consiliului provincial domneşte o totală 
neorientare asupra faptului, dacă acest 
consiliu e a se privi ca desfiinţat, ori 
se va menţine până la espirarea man
datelor.

D. Dr. Zuranici, vicepreşedintele 
camerei provincia e a declarat, că n’a 
primit nici un aviz oficial în această 
privinţă. Vestea disolvării însă nu îl 
surprinde şi având în vedere vremurile 
critice, pe cari le trăim spune, că nu şl 
poate permite, ca să facă declaraţii de 
senz politic.

Tot astfel s’a declarat şeriful Ar* 
nautovici şeful partidului musulman. 
Acesta afirmă, că disolvarea camerei 
bosniece trebue privită ca o urmare a 
retragerii cavalerului Bilinsky, fostul 
ministru comun de finanţe. El crede 
mai departe, că se va aştepta espirarea 
mandatelor fără ca să se mai convoace 
camera.

De aceeaş părere e şi d. Dr. An-  
tovici deputat în partidul Dinovici. El 
mai declară, că disolvarea camerei nu 
e ceva de mirat, deoarece aceasta şi 
aşa tfa avut nici o influinţâ în timpul 
din urmă. Dr. Antovici e de părere insă 
că consiliul provincial va funcţiona şi

un urlet prelung şi un gemet imens ne 
infloară sufletele. »Sunt răniţii germani 
— îmi spune locotenentul — râmaşi a 
colo de acum 8 zile, intre tranşeele 
noastre şi ale germanilor: iar acum 
nici noi nici ei, nu, pot să-i ridice. De 
sigur că suut răniţi ia picioare; noap
tea trecută vaetele^eraji ,mai Îngrozi
toare, mai multe, însă unul câte unul 
moare bătut de ploaie şi îngropat în 
noroi«.

De odată pe la ora 2 noaptea, se 
aude un zgomot infernal, la 800 paşi 
de noi; şi în aer vedem sărind pietre 
şi bucăţi de pământ, care cad în pă
dure. Două umbre negre se clatină pe 
tranşeea noastră, şi se prăvălesc în 
fundul ei. intre ele, recunosc pe micul 
Gaporal de adineaori; el are faţa sânge
rândă. Au vrut să arunce în aer in
trarea care ducea în tranşeele germane; 
însă mina a expioadat înainte de vreme, 
şi ceilalţi doi soldaţi au fost acoperiţi 
de pietre şi pământ. Cei doi eroi, sunt 
în camera cu muniţiuni ,unde îşi spală fe
ţele; unuia din ei, i a fost smulsă toată 
carnea de pe obrazul stâng: >E un fru
mos rezultat, îmi spuae locotenentul; 
de 8 săptămâni atacam zadarnic această 
blestemată scobitură; mâine vom săpa 
până vom ajufege de desuptul ei«.

Şi tunul continue să bubue fără 
încetare. Noaptea trece; un cocos scăpat 
din furia şrapneielor, cântă înfcr’un han | 
părăsit. C. |

pe mai departe ca o corporaţiune per
manentă.

Luându-Ise tn această chestie un 
Interview şi Iui Apponyi Albert, contele 
la noi prea binecunoscut, dă următoa- 
relejrăspuosuri caracteristice şi, repetăm, 
interesante, foarte interesante:

— Eu nu atribui nici o însemnă
tate mai mare acestei dispoziţiuni. Gă
sesc de firesc, ca atunci când nici în 
Ungaria şi n?ci în Austria nu se con
ciliantă dieta, cu atât mai puţin să se 
conchieme în Bosnia, unde s’au întâmplat 
astfel de lucruri, cari motivează acolo 
instituirea unui mod escepţional de gu 
vernare. E natural deci ca să fie disol- 
vată camera bosniacă.

— Aşadară eu socotesc această 
disolvare între problemele rezolvite. 
Cheia situaţiei din viitor însă rezidă 
în faptul, câ U vom bate pe R uşi 
ori nu-i vom bate. Dacă îi  vom  
bate, fapt de care sunt sigur, a -  
tunci noi vom fi domni în Bos
nia şi în întreg Balcanul nu 
numai milităreşte, ci şi psiho
logice ; atunci situaţia va fi în 
mâna noastră şi num ai dela noi 
va depinde, ca să facem o potitică 
cuminte.

Cu cazul contrar nici nu vreau 
să mă ocup.

Planurile Rusiei.
Un advertisment României.

In discursul rostit în şedinţa de 
Mercuri a Dumei ruseşti de preşe
dintele consiliului de miniştri Gore- 
mykin, în care a preamărit „trium
ful“ armatelor ruseşti, unirea tuturor 
Ruşilor şi ataşarea tot mai strânsă 
a popoarelor slave de Rusia, i-a 
scăpat —  cu voie sau fără voie —  
şi următoarea frază :

Radiosul viitor al Rusiei la 
Marea Neagră, lângă zidurile 
Constantinopolului, se dese
nează cu o lumină crescândă...

Aceste cuvinte adresate din fo 
toliul primministrului Rusiei mem
brilor Dumei ne desvălesc cu o sin
gură lovitură planul Rusiei de-a-şi 
realiza prin actualul răsboiu progra
mul ei istoric.

Incfepând dela Petru cel Mare 
până astăzi diplomaţia şi răsboaiele 
succesive ale Rusiei contra Turciei 
n-au urmărit dealtfel altă ţîntâ, decât 
tendinţa sigură, permanentă şi uni
tară: cucerirea Dardanelelor. Isto
ricii, oamenii lor politici, scriitorii, 
diplomaţii şi militarii ruşi de samă, 
cari au scris, toţi au afirmat nece- 
citatea supremă pentru Rusia de-a 
stăpâni Dardanelele şi de-a réalisa 
unificarea tuturor elementelor slave 
într’un  singur imperiu pus sub 
sceptrul Ţarului.

In faţa acestui program istoric, 
care a fost acum subliniat pe faţă 
şi în Duma rusească, involuntar se 
pune întrebarea: ce soarte va avea 
România, în cazul când armele ru
seşti vor eşi victorioase din acest 
răsboiu? Nu va urma oare sacrifi
carea României de dragul realizării 
acestui deziderat istoric al Rusiei, 
fapt care a fost dealtfel mărturisit şi 
în trecut de unele ziare ruseşti? Nu 
se urmăreşte oare înghiţirea Româ
niei sau reducerea ei la un stat va- 
zal, pentru ca să poată fi realizat 
programul istoric al Rusiei: stăpâni
rea Dunării, posesiunea Dardanelelor 
şi contopirea elementului puternic 
slav dela Nord cu elementele slave 
dela sud?!

Iată întrebările m ari de viaţă , 
care se pun cu deosebire României 
în faţa acestui program înfiorător, 
afirmat din nou în plină şedinţă a 
Dumei.

Bărbaţii de stat ai României, 
dar cu deosebire cei ce poartă marea 
răspundere pentru ţară în momentele 
actuale, —  suntem convinşi — nu 
vor perde din vedere nici o clipă 
perspectiva, ce le-a deschis-o dis
cursul preşedintelui Goremykin. Este 
doar vorba de-a fi sau a nu  fi, 
căci nimeni nu va crede doar, că 
Rusia în cazul unei învingeri, va fi 
atât de marinimoasă, ca să sufere 
alăturea de ea o Românie indepen
dentă şi mare.

Politica inaugurată de înţeleptul 
rege Carol, care mai bine de 40 ani 
a indicat drumul pe care înaintând 
România a ajuns să fie considerată 
şi apreciată de întreaga lume, şi al

cărei continuator credincios este as
tăzi regele Ferdinand, va servi şi în 
momentele actuale ca fir roşu în 
conducerea destinelor tării româ
neşti. Fiind vorba de interesele de 
existenţă ale României — repetăm 
cele ce-am spus zilele trecute — lo
gica de fer că orice stat şi orice na
ţiune trebuie să-şi apere şi să ve
gheze asupra intereselor sale speci
fice, nu se va desminţi in  momen
tele actuale nici în  ce priveşte sta
tul şi naţiunea română oricât de 
uriaşe sunt proporţiile marelui con
flict european.

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dala bi
roul de presă ai prim-ministruiui urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Din marele cartier general al nos
tru  se comunică oficial :

Budapesta 11 Febr. In Polonia ru
sească şi In Galiţia de vest n’a obvenit 
nici o schimbare abstrăgănd dela unele 
lupte de artilerie.

Pe frontul din Carpaţi, spre vest 
deia pasul (Jzsok am respins atacurile 
Huşilor precum şi unele eşiri parţiale 
ale duşmanului cauzăndu-i perderi 
mari.

In Carpaţii păduroşi şi în Buco* 
vina progresăm iarăş.

Am făcut prizioneri mai multe 
sute de soldaţi ruşi şi am capturat mai 
multe mitralieze.

Budapesta 12 Febr. In Polonia rusească 
şi !n Galiţia de vest situaţia a rămas nes
chimbată. Ofensiva aliaţilor cucereşte 
pas de pas teren cu toată rezistenţa 
îndârjită a duşmanului, care şi-a arun
cat în foc rezervele concentrate din 
toate direcţiunile.

Operaţiunile noastre din Bucovina 
contiuuâ a fi favorabile pentru noi.

Coloanele noastre, cari înaintează 
pe văile CarpaţUor recuceresc zi de zi, 
în lupte continue, pământul ţării. 
Am ajuns până ia linia Şiret.

General de divizie Hôfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Buletinele oficiale ale marelui car
tier general german sunt următoarele :

Berlin 11 Febr. Pe câmpul de ope
raţii dela vest : In Argoni am progre
sat dând un atac. Au căzut tn mânile 
noastre 6 ofiţeri şi 307 de soldaţi duş
mani, apei două mitralieze şi 6 tunuri 
mai mief. Şi’n Vosgii de mijloc şi de sud 
am avut câteva succese mai mici de 
însemnătate locală.

Pe câmpul de operaţii dela ost : 
La hotarăie Prusiei ostice s'au des
făşurat şi eri luptele într’un mod îm
bucurător de favorabil pentru noi, deşi 
zăpada mare a impedecat mişcările 
trupelor noastre.

încă nu putem face o reprivire 
lămurită asupra rezultatelor ciocnirii 
noastre cu duşmanul. Pe câmpul de 
operaţii din Polonia am resp ns pretu
tindeni pe duşman prin ofensiva noas
tră din dreapta Vistulei şi spre nord- 
ve8t  dela Sierps. Am făcut prizioneri 
câteva sute de soldaţi duşmani.

In stânga Vistulei n’au obvenit 
evenimente mai importante.

Berlin 12 Febr. Pe câmpul de ope
raţii dela vesti La ţărmul mării au a- 
părut iarăş vasele duşmane după o 
pauză mai lungă. Piloţii duşmani au 
sburat pe de-asupra Ostandei aruncând 
bombe; aceste însă n’au făcut nici o 
pagubă în senz militar. Pe celelalte 
părţi ale frontului au fost lupte de ar
tilerie. Mai cu seamă în contra poziţiilor 
noastre din Champagne a întrebuinţat 
duşmanul multă muniţie, dar fără vre
un rezultat mai vrednic de amintit. 
Lângă Souaien au încercat în contra 
noastră şi un atac de infanterie, dar 
i’am respins făcând prizioneri 120 de 
oameni. Numărul anunţat eri al solda
ţilor francezi făcuţi prizioneri în Ar
goni a mai sporit cu un ofiţer şi 119 
de oameni. Spre nordvesfc delà Verdun 
am ocupat mai multe tranşele duşmane. 
Contra-atacurile, pe cari ie-au încercat 
în contra noastră la Emyle trupele duş
mane înaintea cărora rrau purtate stea
guri de Gent, le-am respins.

Piloţii germani au aruncat o sută 
de bombe asupra cetăţii Verdun.

In Vosgi ia Saderkopf le-a succes 
Francezilor ca să ne ocupe un tranşeu 
mai mic din prima finie, care tranşeu 
se afla în faţa ^poziţiilor lor.

Pe câmpul de operaţii dela ost ; 
Maj. Sa Împăratul a sosit pe câmpul 
de operaţii deia hotarele Prusiei ostice. 
Operaţiile noastre de acolo bau silit 
pe Ruşi ca să-şi cedeze repede poziţiile. 
In unele locui! mai ţine încă lupta şl
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| Mum. Până acum am făcut prizonieri 
| 26000 de soldaţi ruşi. Am capturat 
s apoi mai mult de 20 de tunuri şi 30 

de mitralieze. încă nici azi nu putem 
face o reprivlre amănunţită asupra 
materialului de răsboiu căzut In mă- 
nile noastre.

In Polonia In dreapta Vistalei tru* 
pele germane şi-au continuat ofensiva 
anunţată eii şi au ocupat oraşul Sierps 

\ făcând prizonieri iarăşi câteva sute de 
j inimici. Pe frontul din Polonia la stânga 
f Vistulei n’a obvenit nici o schimbare.

Rostul u m i l i i  românesc.
Dintr’un prim articol al ziaralui „Ziua“ 

reţinem următoarele rânduri de o actualitate 
netăgăduită;

„S’a pus adeseori întrebarea, 
de ce se luptă sutele de mii de Ro- 

[ mâni din oştirea austro-ungară în 
I actualul răsboiu cu atâta bărbăţie, 
? Încât chiar şi hulitorii lor au rămas 
j uimiţi şi ruşinaţi. Mulţi au dat la 

întrebarea aceasta răspunsul, că ei 
se luptă pentru o cam ă , care nu  
6 a lor, ba duşmanii lor i-au ca
lomniat chiar afirmând, că dânşii se 

[ luptă numai de nevoie, fiind aduşi 
I cu de-a sila pe câmpurile de răsboiu. 
j In faţa acestei calomnii, frun- 
[ taşii Românilor din monarhia habs- 

burgică şi în deosebi şi arhiereii lor 
au ţinut să arate, că oştenii Români 
îşi fac datoria faţă cu patria şi faţă 
cu monarhul lor şi astfel se jert
fesc pentru bunul nume al neamului 
românesc.

De aceeaşi părere sunt şi toţi 
prietenii adevăraţi ai poporului ro
mân; numai duşm anii neamului ro
mânesc pot dori, ca Românii să se 
poarte în împrejurările de astăzi ca 
nişte oameni slabi de înger, care 
nu-şi fac datoriile cetăţeneşti, ci de
zertează de pe câmpnl de onoare, 
ori fug ca nişte laşi din faţa duşma
nului. Asemenea oameni între Ro- 

; mâni nu se găsesc.
Românii din oştirea austro-un- 

garâ nu sângerează însă numai pen
tru ca să aibă conştiinţa de a-şi fi 
făcut datoria, ci şi în vederea îm
plinirii menirii istorice a poporului 
românesc.

Aceia dintre noi, careţi dau 
seama despre ceeace am fost, 
ceeace suntem şi ceeace avem să 
fim noi Românii trebue neapărat să 
se pătrundă de gândul, că acolo, 
pe câmpiile de bătălie din Polonia 
şi pe cele din Galiţia, se hotăreşte 
soarta întregului neam românesc, 
deci şi a României, care num ai 
ca zid de apărare contra puhoiu
lui ce se revarsă despre miază
noapte poate sd aibă rost istoric

Un prieten nepreţuit.
prof. Urban Iarnik.

Ziar al bucureşte&n „Steagul“ publică 
următoarele :

Cazul profesorului ceh Urban 
Iarnik este din cale afară de intere
sant. Învăţătorul profesor universitar 
din Praga este unui din cei mai sin
ceri filo-români, poate mai sincer de 
cât mulţi români... filo-români.

încântat de firea nobilă a popo
rului dtla gurile Dunărei şi admirator 
sincer al unei literaturi pe care nici 
noi n’o preţuim, cum o preţuieşte acest 
Învăţat, şi-a pus în gând să înveţe 
limba şi să cunoască o ţară, atât de 
puţin cunoscută de către cei din apus. 
A tradus apoi în limba cehă şi în 
limba germană, pagini din Vlabuţă, din 
Sadoveanu şi din Br&tescu-Voineşti, a 
scris câteva studii asupra limbei şi 
literature! române şi nu s’a dat în
lături ori de câte ori serviciile lui 
puteau fi de folos cauzei noastre.

Dar, ca toţi oamenii, cari se în
grijesc mai mult de duşmani de cât 
de prieteni, noi nu am preţuit nici 
odată aşa cum se cuvenea prietenia 
dezinteresată a profesorului din Bohe
mia. Articolele iui publicate, pe vre
muri, în Convorbiri Literare au trecut 
aproape neluate în sean ă, iar întreaga 
sa activitate ne-a fost totdeauna ln- 

L diferenţă.
E în firea românului să nu se 

sperie de cât de patrioţii gălăgioşi şi 
să nu preţuiască dintre streini, de cât 
pe aceia care fac caz de noi, câtă 
Vreme sunt in mijlocul oostru şi care 
ne uită Îndată ce ne-au părăsit. Gaston 
Deschamps, după ce a fost sărbătorit 

I la noi, a scris In ziarele de la Paris 
articole, care de bună seamă au revol- 

i tat pe mulţi din presa noastră, care i-a 
[ şl răspuns, far un alt scriitor german
[ id cărui nume îmi scapă, nu s’a dat în

lături să scrie advărate grosolănii la

[ adresa noastră, Int’o ’revistă germană, 
care a şi dispărut. Aceştia s’au bucurat 
de interesul nostru şi de primiri en
tuziaste.

Un om însă ca Urban Iarnik e 
foarte puţin cunoscu t la noi. Iatr’un 
rând, mi-aduc aminte, că un coleg din 
Universitate, îl taxa drept nebun, în 
ziua când d. Maiorescu ni-1 cita ia 
curs, Iar articolele sale n’au fost nici 
reproduse nici cercetate cu inte
resul cuvenit unor asemenea mani
festări.

Pe Urban Iarnik, probabil că nu 
l’a preocuqat nici nepăsarea, nici 
lipsa de recunoştinţă a celor dela noi, 
ci a continuat să *ie iubească. Dovada 
acestei iubiri ne-o aduc ziarele de peste 
munţi, cari povestesc o nouă ispravă a 
vajnicului doctor. Colindă spitalele unde 
sunt internaţi răniţii români din armata 
ţărilor subjugate, Le aduce cărţi româ
neşti, din care citeşte din când în când, 
acelora cari nu ştiu carte; le scrie scri
sori menite să fie trimise pe-acasă şi 
le citeşte răspunsul acelora, care fără 
patriotica intervenţie a doctorului ar 
perde orice nădejde de revederea celor 
iubiţi.

De câţi asemenea prieteni ne pu
tem bucura printre străini? Câţi n’au 
fost primiţi cu dragoste în cea mai os
pitalieră ţrră  din câte există pe lume 
şi astăzi dacă nu ne hulesc, In schimb 
nu pomenesc nimic despre noi.

Turcii în războiul balcanic, au a- 
vut la Paris un mare prietin, pe Pierre 
Lottl, care în »La Turquie agonissante« 
a ştiut să trezească îa popoarele civi
lizate compătimirea pentru bietul popor 
gonit din toate părţile cu o ură în
verşunată.

Noi, aci la gurile Dunărei, care 
am fost huiduiţLde pretutindeni, când 
cu mobilizarea din 1913, n’am găsit 
nicăeri nici un prieten care să apere 
legitimele noastre cereri, deşi credeam 
în dragostea şi în recunoştinţa atâtora, 
mărturisite la tot solul de banchete.

Şi mângăerea o găsim în câte un 
profesor, ce ni se pare de o mare nai
vitate, când nu face nici un sgomot în 
jurul lui, un profesor care face mai 
mult decât 50 de conferinţe, şl căruia 
îi datorim recunoştinţa cuvenită apos
tolilor românismului, în ţările unde 
sufletul românesc dâinueşte, cu puterea 
cu care înfruntă ştejarii bătrâni cele 
mai groaznice furtuni.

Ştiinfa şi Patriotism.
Cunoscutul romanist a universităţii 

din Berlin, profesorul Morf, ai ţinut 
studenţilor un discurs care ese din 
tonul general urmat îu Germania şi 
în alte părţi în aceste vremuri foarte 
turburi.

Iată cum s’a exprimat romanistul 
germ an:

>Când uşile acestei săli se închid 
după noi, să scuturăm pentru o oară 
gândurile noastre de grije ce le apasă 
zi şi noapte şi să le îndreptăm spre 
munca ştiinţifică.

»Patima zilei de astăzi ’să o lăsăm 
afară, pentru că vreau să vă vorbesc 
de civilizaţiuuea franceză din trecut. Şi 
să vă vorbesc, aşa cum am vorbit de 
treizeci şi cinci de ani în şir referlndu- 
n ă la Goethe, care ne-a învăţat cum 
se poaie împăca dragostea înfocată 
pentru germanism cu interesul simpa
tic pentru românism.

»Caracterul lecţiunilor mele nu îl 
voi schimba, va fi statornic acelaşi ca 
să vă dau o judecată nepătimaşă asu
pra lucrurilor trecute şi străine, O 
muncă de acest fel nu desbină, ci u- 
neşte; ne învaţă să înţelegem, nu să 
urâm«.

Şi profesorul Morf evocă figura 
învăţătorului său Gaston Paris, care ia 
13 Decemvrie 1370, în Parisul asediat, 
redeschizând cursurile la Colegiul Fran
ţei, trăgea o linie netedă de despărţire 
intre patriotism şi ştiinţă, respingând 
din marele laborator ştiinţific, gândul 
ta  pentri consider aţintii patriotice, re
ligioase, şi chiar morale, să se ştir
bească ori cât de puţin adevărul. Apoi 
conchise cu următoarele cuvinte ;

»Când această concepţiune a stu
diilor se va frtinde peste tot, atunci 
spiritele îşi vor creea o patrie pe care 
nici un cuceritor n’o va ameninţa şi 
unde vor găsi acei refugiu şi acea u- 
nire ce, în alte timpuri, le oferea lor 
măreaţa »Civitas Dei< a ştiinţei. Astfel 
a vorbit Gaston Paris, şi fără această 
credinţă neclintită în »Civitas Deic a 
ştiinţei, nu aş veni astăzi aici să vă 
învăţ filologia romană şi istoria litera
turii franceze«.

] Din Duma ruseasca.
Duma rasească, terminând dis

cuţia bugetului, care a fost votat, 
şi-a amânat şedinţele până la mij• 
locul lunei Decemvrie 1915.

In decursul desbaterei controlorul 
de stat Harjtonoff a evaluat cheltuelile 
războiului ia 1/14 Ianuarie 1915 la 3020 
milioane, din cari 2243 s’au cheltuit şi 
stabilind că cheltuelile zilnice ale răs- 
boiului pentru Rusia sunt de 14 mi
lioane.

La finea discuţiei Duma a votat 
următoarea moţiune:

Consiliul recunoaşte de urgente 
măsurile necesare pentru a desvoita 
resursele productive ale ţărei şi libe
rarea ei de presiunea industriei străine, 
al doilea pentru protecţiunea agricut- 
turei naţionale, şi fixarea bazei politicei 
noastre comerciale internaţionale, al 
treilea pentru revizuirea sistemului de 
impozit întru obţinerea unui sistem 
mai proporţional şi mal echitabil; al 
patrulea pentru înlăturarea imediată 
din Rusia a proprietăţii ţeriene a e- 
migraţilor germani şi austro-ungari cu 
excepţia celor de origină slavă, ai cin- 
celea pentru impunerea ia muncă a 
prizonierilor de răsboiu punându-i să 
lucreze la întreprinderi de utilitate 
publică, des păr ţi nd pe cât posibil pri
zonierii slavi în grupe speciale din 
cari o parte să poată executa lucrări 
agrare ia proprietarii particulari, pentru 
dovedirea riguroasă a tuturor cazurilor 
de crime, de acte de violenţă de con- 
travenţiuni la dreptul internaţional 
făcute de trapele şi agenţii puterilor 
adverse, pentru evaluarea pagubelor 
ocazionate şi în sfârşit pentru uşu
rarea situaţiei prizonierilor de răs
boiu ruşi.

Pentru sărmanul loan Ulicia.
In urma apelului nostru făcut pen

tru  soldatul' român loan Uliciu, căruia 
i s’au amputat ambele picioare, am 
mai primit următoarele contribuiri: 

Transport din nrui trecut 668 c. 20 f.

D-l Gerasim Popa, în
văţător, Cristian . . . .  2 »

D-l Dr. Aurel Nyilvan, 
advocat, Şomcuta-mare. . 5 »

O colectă a d-şoarei 
Livia Laurenţiu, fiică de 
preot, din comuna Ber-
c h i e s ................... ....  . . 12 »

D-şoara Eleonora E- 
nescu din Moeciul infe
rio r................... ....  3 »

D*1 Victor G. Maior, 
director de bancă în Di- 
cio-St-Mărtin . . . . .  5 »

N. N» . » . ♦ » ’ • 5 »
D-l David Pop direc

tor şcolar în Hârman • . 2 »
D-na MarJa Nic. Bă- 

d iţo iu . . . . . . . . 2 »
Aneta Târâş în Cianul

de Câmpie ........................ 2 »
George Axente, co

merciant, Arpătac . . 5 »
Romul Raca, Alsă Ban- 

czar. . . . . . . . . 5 »
D-l Petrişor, învăţător 

pens. în Vâida-rece. . . 2 »
D-l George Neamţu, 

notar Archiş . . . . .  5 »
D-l Petru Neagoş me

dic, cercual în Deda. . . 5 >
D-na Minerva Schailer 

în Micheibach, Austria de 
j o s ................................. ....  5 »

Laolaltă 733 c. 20 f.
*

Cu suma de mai sus încheiem co
lecta iniţiată de noi pentru sărmanul 
Uliciu, adresând tuturor cari au grăbit 
să sară în ajutorul nenorocitului nostru 
frate, care şi-a expus viaţa pentru pa
trie şi tron, mulţumitele noastre cele 
mai călduroase. Banii adunaţi, pe cari 
i-am depus la filiala băncii »Albina» din 
Braşov, vor fi folosiţi parte pentru aju
torarea familiei lui Uliciu. iar partea 
cea mai mare ise  va înmanua lui loan 
Uliciu când, părăsind spitalul din Bra
şov, va pleca acasă, ca să se apuce de 
vre-o meserie, căci iipsindu-i picioarele 
nu mai poate fi folositor la lucrarea 
câmpului, cu care s’a îndeletnicit în 
timpuri de pace.

Deoarece însă în timpul acestei 
colecte, care a avut un răsunet 
atât de mare în toate inimele ro
mâneşti, ne au venit ştiri, că prin 
spitalele ţârii să mai afla încă din 
nefericire soldaţi români, cărora li 
s’au amputat m âni s’au  picioare, 
sau cari şi-au perdut lumina ochi
lor deschidem o nonă colectă sub 
rubrica:

„Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
s’au mâni, şi cari şi-au perdut 

.lumina ochilor“.
Rugăm din nou publicul ro

mânesc să contribue pentru acest |

scop, ca să putem alina cei puţin 
în parte suferinţele acelora ce şi- 
au perdut mânile, picioarele sau 
lumina ochilor în serviciul Patriei.

Banii trimişi îu acest scop îi 
vom distribuit la timpul său între 
cei ce merită să fle ajutoraţi, luând 
ioformaţiunile de lipsă la forurile 
competente.

Despre banii Intraţi şi despre 
distribuirea lor vom da la timp o 
dare de samă minuţioasă.

Rugăm pe buiiii noştri Români 
cu dare de mână, să îmbrăţişeze 
şi acest apel cu căldura şi dragostea 
înăscntă sufletului milos al Ro
mânului .

Ş T I R I .
— 31 Ianuarie v. 1915.

Fiind Luni sărbătoare Întâm
pinarea D lui ziarul nu  va apărea 
până M arţi seara .

Botezul fiului moştenitorului de
tron. Miercuri îa 10 Febr. a fost bote
zat îu castelul din Schonbrun fiul nou 
născut al moştenitorului de tron fiind 
de faţă şi M+jestatea Sa Monarhul. Ce
remonia religioasă a săvârşit’© preotul 
de curte, prelatul Dr. Seydl. Arhiducele 
nou născut a ori mit la botez următoa
rele nume: Robert, Carol, Ludovic, 
Maximii ian, Mihaia, Maria, Antonia, 
Francisc, Ferdinand, losif, Otto, Haberi, 
Gheorghe, Pius, lom  şi Marc de Avia- 
no. Naşi au fost arh:ducesa Maria Te
rezia şi arhiducele MaximUian, care a 
fost reprezentat ia botez prin arhiduce
le Francisc Carol Salvator,

Societatea de lectură a teologilor 
gr. catdin Lugoş s’a constituit în mo
dul următor:

Prezident: /. Pop de Zăicani, teoi. 
a IV, v.-prezident: loan Târziu, teol. a III, 
serretar literar: Valeriu Bora teol. a IV 
Bibliotecar: loan Peteana teol. a IV,’ 
cas-sar: Vasile Ghitiu teol. a IV, v.*bi- 
bliotecar: luliu Covrig teol. a III, con
trolor: Dumitra Popa teol. a III, notar 
al sed. cens: Marian Hica teol. a II, no 
tar al şed. adm: Leon Iubaş teol. a I, 
econom: Vasile Moldovan teol. a II, 
Membrii în com. cenzurătoare: Gheor
ghe Medoia teol. a IV, Octavian Pop 
teol. a IV, Virgil Muntean teol. a III, 
Ghtţă Vâgâlău teol. a III, Virgil MQrian 
teol. a Ii, Eftimiu Pandrea teol. a II, 
Victor Be/a teoi. a I, Gheorghe Ţiarina 
teol. a l .

Favor studenţilor în medicină. Mi
nistrul de culta prlntr’un rescript a- 
dresat Universităţilor din Budapesta şi 
Cluj notifică, că toţi ascultătorii la me
dicină înscrişi pe anul al patrălea şi al 
cincilea, cari în decursul războiului au 
făcut servicii de medic cercual sau co
munal, ori au fost aplicaţi în spitale 
sau au tăcut serviciu ca medici de boa- 
le epidemice, se vor bucura de favorul 
de a li se computa ser viciile prestate 
în auul de practică.

Cam se pot trimite cărţi poştale în 
Przemysl? Comandantul diviziei aeriene 
austro-ungare, colonelul Uzelac, la În
trebările ce i-s’au adresat în această 
chestie, a declarat, că cărţile poştale, 
adresate celor din cetatea asediată 
Przemysl, au să fie trimise comandei 
cetăţii Cracovia, care se va îngriji de 
transmiterea şl înmânarea cărţilor ce
lor adresaţi.

V
a  Pentru Crăciunul românesc al ră

ngilor din Cluj. Institutel de credit şi e- 
conomii ^Patria« din Blaj, apreciind 
însemnătatea faptului, că Crăciunul nos
tru  a fost serbat în toate spitalele de 
aici, procurând încălţare sufletească, 
mângăere şi bucurie la mii de viteji, de 
ai noştri, a binevoit în dorinţa de-a u* 
şura sarcina materială, ce am trebuit 
se luăm asuprăne — a ne trămite zi
lele trecute frumoasa sumă de 200. co
roane. Aducând cele mai călduroase 
muiţămite pentru însemnatul dar, nu 
pot se nu-mi esprim speranţa, ca e- 
semplul dat de nobila conducere a a- 
cestei fruntaşe bănci româneşti să fi 
urmat şi de altele, precum şi de par
ticularii, cari înţieleg rostul zilelor dp 
azi şi vreau se dee mână de ajutor fe
meilor întru împlinirea datorioţelor lor.

A ana A. Poppde Lemdny p rezi
denta reun. fem. rom. »Sf. Maria«.

Exregele Manuei printre răniţii indieni.
Ziarul» Daily Mail< anunţă din Brigh- 
to/!,că exregele Manuel ai Portugaliei 
a vizitat acolo pe răniţii indieni. Ştirea 
că exregele ar fi vizitat pe răniţii por
tughezi, se desminte.

Confiscarea averilor germane din
Rusia. Agenţia tei. ung. anunţă din 
Petrograd: Intr’o şedinţă de azi a co
misiei pentru aruncarea de impozite 
consilierul Marcow a propus, ca toţi 
germanii din Rusia să fie expulzaţi iar 
averile lor să fie confiscate de cătră I 
stat. Din averile germane confiscate (

ar fi apoi să se înfiinţeze un fond pen
tru ajutorarea familiilor soldaţilor ruşi 
plecaţi pe câmpul de luptă. Pân ă acum 
nu s’a luat nici o hotărâre în această 
direcţie.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: d-l Nicolae Lupan, comersant 
Bucureşti, cotizaţie anuală de 40 cor

gPrimească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţumite.

Daruri. Pentru văduvele şi orfanii 
celor duşi în războiu s’au mai făcut 
următoarele contribuiri. Dela Johannes 
Benning întru pomenirea vărului său lo
cotenentul Ba duin Herter 30 cor. Dela 
doamna Caroliae Bösmann şi dela Ida 
Pfob Litru amintirea zilei In care a 
murit mama lor 10 cor. Pentru aceste 
daruri muiţămeşte Magistratul orăşă- 
nesc.

Clasificarea cailor în Braşov. Mi
nistrul honvezimii reg. ung. pe bază 
§-lui 11 al Art. de lege LXIX. ex. 1912. a 
ordonat clasificarea cailor din oraşul 
Braşov. Caii cercului Braşovul-vechiu 
se vor classifica tn 15 Februarie 1915. 
Caii din cercul Braşovului (Blumâna) 
se vor clasifica în 16 Februarie 1915. 
Caii din cercul Sckeilor se vor classi
fica în 16 Februarie 1915. Caii din 
cercul fabricei de cement, Honterus, 
Noa, Dârste, Timişul de sus, Timişul de 
jos şi Predeal se vor classifica la 16 
Februarie 1915. Caii din cercuL intern 
al oraşului Braşov se vor classifica tn 
17 Februarie 1915. Caii din cercul Sttt- 
pinilor şi al fabricei de zahar se vor 
classifica în 17 Februarie 1915. Classi- 
ficarea începe la oarele 7 dimineaţa şi 
se ţine In »Târgul de vite«. Caii tre
buie conduşi înainte câte unul şi tot
odată trebuie arătate şi hamurile sau 
şeaua ce se ţine de ef. La acei cal, 
cari sunt provăzuţi cu foaia de evidenţă 
trebuie adusă şi foaia. Preţurile stată- 
rite în cazul când se vor cohchiema 
caii sunt următoarele: Pentru un cai 
de călărit 825 cor. Pentru un cal de 
ham 850 cor. Pentru un cal greu de 
ham 1000 cor. Pentru un cal de trans
portat povară 400 cor. Membrii mili
tari ai comissiei de classîficare pot lua 
in vedere hamurile cailor şi tot aran
jamentul pentru animalele de povară 
şi acasă la proprietari legitimăndu-se 
cu ordinul primit. Acei indivizi, cari lu 
se supun dispoziţiunilor ce există pen
tru aducerea cailor la comisia de cla
sificare şi pentru arătarea aranjamen
tului pentru animalele de povară, acei 
indivizi zic comit o transgresiune, care 
se pedepseşte in bani pâaă la 200 c(e 
coroane. Toate dişpoziţiuaiie de . mai 
sus referitoare la cai, Se referă şi la 
catâri şi la măgari.

împărţire de sămânţe de nufreţari 
măiestrite. Cu toate câ din cauza răs- 
boiului n’am putut să ţinem anul trecut 
adunarea generală a Reuniunii, care 
să voteze budgetul pro 1915 credem că 
facem bun serviciu economilor noştri, 
dacă vom împărţi. în mod gratuit şi în 
primăvara de faţă între membrii noştri, 
doritori de a cultiva nutreţuri măiestrite 
sămânţă de trifoiu, de luţernă şi de 
napi de nutreţ, cu rezerva aprobării 
ulterioare a preţului de cătră adunarea 
generală. , « :•

Membrii noştri să-şi înainteze deci 
la subscrisul comitet cererile in acest 
scop, cel mai târziu până la 3 Martié n. 6.

Membrii împărtăşiţi anii trecuţi 
cu asemenea sămânţe să ne facă raport 
detailat despre modul de purcedere la 
cultura acestor plante şi despre rezul
tatul obţinut.

Sibitu, 7 Februarie n, 1915. Comi
tetul central al Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu. Pani. 
Lacuţa prez. Vie. Tordâşianu secretar.

ApOllO’BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Dumineca: »Patria ne oheamăc 
drama patriotică îa 3 acte. — Sate 
bavareze (Vederi după natură). — »Be- 
tyari de asfalt« comedie grandioasă în 
3 acte. »Micul hoţ de cai« (Umorescă 
amuzantă). Luni nu sunt reprezenta- 
ţiuni. Marţi şi Miercuri: Serată Nor- 
disch.

Fotografii pentru paşapoarte in
Germania şi liomânia se esecutâ în 
modul oficial prescris în atelierul Lang 
din Strada Porţii 52 în timp de 
24 oare. 9—10

Pentru locuitori tn oraşe, amplo
iaţi etc. cari în urma ocupaţiei seden
tare şi a muncei spirituale încordate 
sufer de nemistuire, prafurile Seidlltz 
ale iui M o li sunt o doftorie de casă 
indispenzabilă, In urma efectului disol- 
vant şi regularea funcţionării stomacu
lui. Preţul unei cutii 2 cor. Se trimite 
zilnic prin postă cu rambursă de far
macistul A. Moli, k. k. liferantul curţii 
din Viena I. Tuchlauben 9. In farma
ciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provăzut cu marca de 
contravenţie şi subscriere. — (3)

Proprietar :
Tip. A. Murcşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Laces»
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P U B L I C  A Ţ I  UN E ,
referitoare la fasionarea venitelor pe cari se bazează darea de venit.

,sv ín  sensul disposiţiunilor cuprinse îu §  1 al articlului de lege  
XLVI din anul 1 9 1 4  —  referitoare Ia introducerea provisorie sau 
ţfţfrţiălâ de a pune dare pe venit spre a întâmpina necesităţile răs- 
boiului în formă de ajutor —  este obligat tot natu, al căruia venit 
total în anul 1 9 1 4  trece peste 2 0 0 0 0  de coroane, de a fasiona ve~ 
njlul ce-l ăre el însiiş său şi cu cei cari trăesc cu dânsul sub un 
eoţ)eriş la olaltă —  fără deosebire că acest venit îl trage din teri- 
töriu ajrarţâtiătoriu la coroana Sltului Ştefan sau din pământuri afară 
cfe botarâle Ungariei.

Fâslunea are a se face p e coàla prescrisă pentru fasioûare :
} 1) Jn senstil §-lui 9 al árt. de lege X  ex. 1 9 0 9  trebue consi

derată orice intrare sau venit ca ihtrare sau venit súpus dării, ori din 
éé isvbt ar i>ri>veni venittd şi fără considerare la aceea că el îusuş 
contribuabilul încasat-au banii sau că numai îi compet dânsului La 
aceste valori se  adauge şi preţul obiectelor din casa proprie fie 
acelecţ cuprinse în bani gata sau în obiectele în locuinţele folosite 
gratuit, sau şi numai dacă-i compete a le  folosi gratuit, mai de- 
Jpârte se Socoteşte la aceste venite şi valoarea în bani 
primită din articlii economici, sau valoare ce-i compete din ase
m eni articlii în fine se numără la aceste venite şi valoarea altor 
soîuri de ârticlii.

Scoţând din aceste venite toate detragerile admise de lege, 
Jtârţfea ce mai rămâne pe deasupra din venitul brut formează veni
tul cyrat, carele trebue supus dării.

Referitor la împrejurarea, că ce are de a se  înţelege sub cuvin
tele : „provină venitul din oricè isvor“ se dă esplicarea, că sub
■citatele cuvintele nu sunt a se înţelege numai venitele provenite din 
isvoarele menţionate în §  1 0  şi 15  ale articlului de lege X  ex  
1 9 0 9 , ci şi toate celelalte venite, care le  trage— fie de ori unde —  

ludă din proprietatea sa afară de Isvoarele citate.
2) Fasiunéa trebuie presentată şi predată la aceea ăntistie co

munală (perceptorul orăşănesc) pe al cărei teritoriu persoana natu
l u i  loctieşte permanent sau îşi pètrece timpul.

Fasiunea poate fi presentată şi în cuvertă închisă, în acest caz 
inál trebue dă fie indicată pe laturea adressei şi numele şi locuinţa 
prlàsedtatoriiiüi fasiunii.

Ga locuinţă permanentă a celui supus dării se consideră acea 
comună (oraş), în care dânsul şi-a aranjat locuinţă potrivită relaţiilor sale.

Un cortel aranjat numai pentrii locuinţă provisorie sau de treacăt 
Inii se  poate considera de locuinţă.

D e *açi urmează, că acei contribuabili, — cari o parte a anului 
p petrec afară de localitatea locuinţei lor —  fie că vor să se dis-; 
%agă, sau Că au afaceri iău ţi dih ’alté cause (d. e. vor să-şi înde-l 
‘plinească obligamentn militar într’o altă parte, sau că/frecventeâză; 
vre*0 şcoală sau pentrucă negoţul lor nu se  află în localitatea locuin-j 
ţeîpr) —  au să-şi presenteze fisiunile de dare Ia autoritatea din[ 
comuna unde-şi au locuinţa permanentă. j

Decumva contribuabilul ar avea mai multe locuinţe adecă dacă 
dânsul în mai multe comune ar avea locuinţa aşa cum acelea sunt 
determinate în aliniatul prim : în acest cas dânsul are să-şi presen- 
téze şi să predea fasiunea acelei ăntistie (porceptoratului orăşănesc) 
comunale, din partea căreia doreşte dânsul să-i fie pertractată şi sta
bilită darea de venit.

Schimbarea astfel provocată a locului pentru măsurarea dării par
tida este obligată a o petrece în rubrica din urmă a coalei de fa- 
sionat darea şi despre aceasta a încunOştiinţa fie verbal fie în scris 
pe fiecare comună (resp. perceptorat orăşănesc) dintre comunele în 
bare are locuinţă. înştiinţarea are să se facă până la finea lnnél 
lui Februarie 1915.

8) Fasiunile persoanelor juridice contribuabile sunt de a se pre
zenta în comuna, în care se află direcţiunea resp. représentant» legală  
a persoanei juridice.

4 ) Cetăţenii Ungureni cari locuesc în ţâri streine şi n’au în ţara 
lor nici locuinţă permanentă nici locuinţă provizorie au să-şi prezenteze 
fasiunile în localitatea în care locuiseră mai înainte; dacă nici acesta 
nu far  cunoaşte, atunci poate prezenta fasiunea la oricare ăntistie 
comunală (perceptorat orăşenesc), pe al cărui teritor are isvor de venit.

5) Streinii, cari nu locuesc în ţară îşi vor prezenta fasiunile în 
comuna (oraş), în care se află averea immobilă, întreprinderea indus
trială sau comercială sau unde este asigurat dreptul de pemn pentru 
pretenziune. Dacă există mai multe asemenea isvoare de venit, atunci 
fasiunea se poate prezenta la antistia (perceptoratul orăşănesc) ori 
cării comune, pe a cărui teritor se află isvor de venit.

6) Acei cetăţeni ungureni, cari locuesc în streinătate, iară aici 
în ţară n’au nici locuinţă permanentă nici cuartir provizor (p. 4) 
precum şi streinii cari nu locuesc aici în ţară (p. 5) pot să-şi pre
zenteze fasiunile şi la inspectoratul de dare (despărţământul central) 
din Capitală sau residinţa din Budapesta, care în caz de necesitate 
le  va expeda inmediat la direcţiunea financiară competentă.

7) Coaiele de fasionare se dau partidelor gratuit dar nu li se  
trimit din oficiu, ci contribuabilii au să şi le  ia în primire dela an
tistia comunală (perceptoratul orăşănesc) sau ei în persoană sau prin- 
tr’o persoană de încredere.

8) Dacă persoana obligată de a face fasiunea nu ar fi în stare 
să facă fasiunea, atunci antisţia comunală (perceptoratul orăşenesc) 
este obligată a împle gratuit coala de fasiune pe baza fasiunei spuse 
cu vorba şi a constata apoi că aceasta s’a întâmplat.

9) In numele celor minori şi acelor ce nu-s de sine stătători 
precum şi în numele persoanelor juridice —  fac fasiimiie reprezen
tanţii legali (tutorul, curatorul, directorul etc). adecă persoana, care 
reprezintă şi după aceea interesele lor.

Minorenii, cari se află în serviciu, îşi fac ei înşişi fasiunile în 
cazul dacă li s’a asigurat (fie prin decret de denumire fie prin con
tract sau şi în altă formă) plată pentru serviciul lor şi dacă venitul 
întreg cu adausele de servicii la olaltă trec peste 2 0 0 0 0  de coroane.

1 0 )  Cei obligaţi de a fasiona îş pot trimite fasiunile şi prin ple- 
nipotenţiaţi, răspunderea materială însă pentru cel pienipotenţiat o 
poartă cel ce dă plenipotenţa. Plenipotenţiarii — fiind provocaţi o- 
ficios trebue să se legitim eze câ-s plenipotenţiaţi. Plenipotenţa e liberă 
de timbru. Cel care este însărcinat cu administrarea averii trebue 
considerat de pienipotenţiat şi dacă n’ar avea plenipotenţă specială.

11) Celce nu-şi trimite fasiunea în terminul prescris, adecă până 
la 2 8  Februarie 1 9 1 5 , va plăti cu 1 % al dării ficsate mai mult, şi 
dacă nici după ce a fost provocat de direcţiunea financiară (inspec
torul de dare) nu a prezentat fasiunea, va plăti încă 4  % peste  
darea fixată,

12) Despre prezentarea fasiunii prezentatorului trebue să i se  
dea adeverinţă, dacă o cere. Dacă fasiunea a fost trimisă în covertă 
închisă, atunci In adeverinţă să se facă menţiune despre aceasta.

18) Dacă cel obligat să fasioneze a plecat la răsboiu şi n’are 
pienipotenţiat, carele în senzul §-lui 78  al Art. de L e g e X  ex. 1 9 0 9  
ar putea să subscrie în locul lui şi să umple coala de fasiune în nu
m ele lui: atunci antistia comunală face ea din oficiu coala de fasiune 
şi umple rubricele de pe faţa primă, cari se referesc la nume, la 
ocupaţiune şi la locuinţă şi mai e şi obligată a adeveri motivul arătat 
mai sus, pentru care nu şi-a prezentat fasiunea şi această adeverire 
a o întări şi cu punerea sigilului.

In acest caz nu se socoteşte nici un adaus de dare (punct 11).
14) După cuprinsul §-lui 71 al art. de Lege X  ex 1 9 0 9  obli

gatul de a fasiona comite o trangresiune punibilă dacă dânsul în fa
siunea despre venitele sale sau în răspunsul dat scripturistic sau 
protocolar la întrebările ce i s’au pus — sau în motivarea remediilor 
de drept — dă conştient răspunsuri neadevărate cari ţântesc la
seducere sau la ducere în rătăcire sau dacă el cu intenţiune retace 
un izvor de venite care este supus dării.

Făptuitorul cu toate acestea rămâne nepedepsit, dacă ’nainte de 
a se face arătarea sau ’nainte de a se introduce cercetarea îşi corege 
declaraţiunea la locul competent sau o întregeşte sau că arată venitele 
retăcute.

Brasso, (Braşov) 11 Februar 1 9 1 5 .

Direcţiunea financiară reg. ung.
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BRAŞOV, Str. Vămii ttr. 7, Telefon 470.
E Manufactură, Pânzârii, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. =

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. —  Preţuri fixe. - - IbvÆal leftiaa . ca . o x l ixiid .® . 
C a « «  & • £n .oxeclare.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N i S G E  A C O M P  B R A Ş O V .

BIROUdeINFORMAŢII
IN BUDAPESTA!

Dau informaţii în ori*ce canal 
oe se ţine de Budapesta. Dau in
formaţii referitor le rugările tri
mise la  miuisterii ori Curie. Ur- 
gez rezolvarea căuşelor, rogresol- 
vare favorabilă. In cause de con- 
grua, ori învăţătoreşti ori de licen- 
ţii ori în cause de miliţie etc. dau 
desluşiri grabnici şi sigure. Celor 
cari vin în persoană Ja Budapesta 
le stau la  dispoziţie ca conducător 
şi tălmaci.

Câştig informaţii despre soar- 
tea celor de pe câmpul de luptă.

Mijlocesc totfelul de vânzări 
şi cumpărări, preăum şi de mo
toare, mori şi alte maşini. Vă re
comand spre cumpărare o inven
ţie nouă: moară cu 2 petri şi site, 
ce se poate mâna cu un cal ori ca 
mâna şi face pe zl 100 kg. făină 
fină. Preţul 520 C ir. Trimit gra
tuit cataloage.

l i .  O l a r i u  4~6
Buci ap est, II. Pălffy A. 1. I, 6

F o n d a ţ i  1823-
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

lilhelm Scherg & Gie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi p ntnt £ 
ori ce scop. Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen, stofe de 
uniforme pentru ofiţeri §1 
ampiaţeoi» Loden impreg- 
uabll pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pfednri pentru 
călătorie. Coperte de p»t, 
i ergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castorjachete.
Ksclusfv numai fabricate din fa- 
bricele noastre în Brasov llâ r -  

ste şi Timişul de jos.
D e m ulteorl premiate eu eele 

inai m ari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Plata Prânz Josef. 23—25

Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de vân- 

îo—io zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr. 45

D ep ou rile  „Albina“.
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Anunţuri
primeşte Adlmnistra(iunea
(kislii TriSfilviaiii
cu preţurile cele mai 
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